Секция «Миграционные процессы в современном обществе»

## Положение иммигрантов в Испании в период распространения COVID-19: социально-экономический и правовой аспект

## Научный руководитель – Косов Геннадий Владимирович

## Сапронова Карина Андреевна

Студент (магистр)

Севастопольский государственный университет, Севастополь, Россия E-mail: karina.sapronova@mail.ru

Испания всегда была одним из центров притяжения мигрантов из латиноамериканских стран, ближневосточного и африканского региона, а также стран постсоветского пространства [1]. Во многом иммигранты способствовали восстановлению и развитию экономики страны, стабилизации трудового сектора. Однако, со вспышкой коронавирусной инфекции, эта тенденция значительно снизилась. В связи с этим становится актуальным рассмотрение мер государственного регулирования в области социально-экономического и правового положения иммигрантов в современной Испании.

Важно отметить, что Испания значительно пострадала от COVID-19. По данным, на конец февраля 2021 года, зарегистрировано более 3 млн. инфицированных, из которых 69 тыс. погибли. Для страны такая отрицательная динамика имеет экономические последствия, в частности, в индустрии гостеприимства, на которую приходится значительный объем доходов страны.

Кроме того, социально-демографическая ситуации остается напряженной. Увеличение смертности в период пандемии и низкая рождаемость обязывают государство в условиях открытых границ принимать мигрантов, въезжающих в страну. В определенной мере это является необходимостью, поскольку позволит скорректировать демографическую ситуацию и сбалансировать демографическую динамику населения Испании [2].

Негативные социально-экономические последствия пандемии в Испании более ощутимы, нежели в других странах Евросоюза. Период карантина отрицательно сказался на положении иммигрантов, которые прибыли в Испанию с целью постоянного проживания или заработка. В трудовом секторе экономики значительно увеличился процент безработных иммигрантов, соответственно, их доходы резко сократились [3].

В сфере медицинского обеспечения ситуация достаточно сложная, потому что дефицит врачей, приводит к необходимости резидентов Испании, постоянно проживающих на территории данного государства, значительную часть своих доходов отдавать для получения первой медицинской помощи.

Социальной напряженности способствует и налоговая стратегия Испании, которая существенно отличается от аналогичных стратегий соседних государств. В то время как Германия, Италия, Франция снижают налоги и увеличивают отчисления, Испания повышает НДС и подоходный налог для населения, компаний. Был увеличен подоходный налог, НДС на газированные напитки (от 10% до 21%), в туристической сфере ставка составляет 10% для потребления, значительно возрос налог на дизельное топливо и углеводороды, который достиг 34%. Испания - единственная европейская страна, которая значительно поднимает налоги в пик эпидемиологического кризиса. Возможно, для экономической сферы это положительный показатель, но не для иммигрантов. Особенно это касается тех, кто частично легализовался или вовсе этого не сделал. Получение документов для легального проживания в Испании представляет трудоемкую процедуру, тем более период распространения коронавирусной инфекции.

Такие резкие изменения безусловно сказались на социально-экономическом положении легальных иммигрантов, которые, не получая в полной мере медицинского обеспечения, вынуждены обращаться в частные медицинские учреждения и выплачивать высокие налоги. Для нелегальных мигрантов, ситуация осложняется невозможностью аренды жилья. В таком случае, нелегалы попадают в категорию так называемых «окупас». Данное понятие включает в себя арендаторов жилья, которые перестали оплачивать проживание, но не планируют съезжать, а также лиц, которые без разрешения заняли чужую жилплощадь. Интересно то, что в данных ситуациях закон будет на стороне «окупас». До решения суда их невозможно выселить, при этом судебный процесс может длиться продолжительное время [4].

Однако, для тех, кто во время пандемии уже находился в Испании, были сделаны уступки, которые в некоторой степени позволили улучшить положение иммигрантов. 20 мая 2020 года был утвержден приказ, в соответствии с которым установлен особый порядок продления виз и ВНЖ в Испании в период чрезвычайного положения. В условиях эпидемиологической ситуации правительство Испании посчитало необходимым ввести новые меры, с целью стабилизации миграционной ситуации. Первоочередной задачей стало урегулирование миграционного статуса иностранных граждан, прибывших в Испанию на определенный период времени и не получивших возможности вернуться в страну постоянного проживания, а также сохранение легального статуса проживания мигрантов, являющихся постоянными резидентами Испании.

Итак, положение иммигрантов в Испании в постэпидемиологический период все же остается нестабильным. Это касается медицинского страхования, трудового и материального обеспечения, работы миграционных служб с легальными и нелегальными мигрантами. В целом, ситуация в перспективе должна стабилизироваться.

## Источники и литература

- 1) Кашуро И.А. Проблема миграции населения стран Ближнего Востока / И.А. Кашуро, А.А. Порш // Глобалистика-2020: Глобальные проблемы и будущее человечества. М. 2020. С. 242-247.
- 2) Коммегни Фонганг, Джоаддан Приска. Причины и характер миграции в современной центральной и западной Африке // Вестник молодых ученых-международников. 2019, No. 2. C. 66-83.
- 3) Кудеярова Н.Ю. Латиноамериканцы в Испании через десять лет после миграционного бума // Латинская Америка. 2019, No. 10. C. 31-47.
- 4) Шкварун М.А. Миграционные проблемы в XXI веке, влияние потока беженцев из стран Ближнего Востока на Западную Европу / М.А. Шкварун, С.А. Искендеров, К.Д. Масланов // Социально-политические науки. 2019. No. 2. C. 35-41.